



聚力支点建设 筑牢健康根基

——健康湖北纵横谈⑯

湖北日报全媒记者 王孝武
通讯员 杨柳 常梦星 实习生 邱瀚锦

把『洋对手』挤出中国市场后

咸宁市卫健委党组书记、主任许关欣: 医养送到家门口 托举幸福晚年

湖北日报全媒记者 汪菁华
通讯员 张德庆 程菊珍

“现在取药、测血压在社区卫生服务中心就能搞定，看病比买菜都方便！”咸宁市咸安区十六潭社区的高血压患者张大爷在社区卫生服务中心拿到降压药后，看着电子健康档案上更新的血压数据，忍不住感慨。随着咸宁市老龄健康服务体系逐步完善，这样的暖心故事正在不断上演。11月24日，咸宁市卫健委党组书记、主任许关欣接受湖北日报全媒记者采访，解读咸宁全链条老龄健康保障体系建设的破局之道。

**新增床位3398张
医养结合按下加速键**

思：面对人口老龄化浪潮下“看病难、照护缺”的现实困境，咸宁如何破解这一难题？

行：“在这里养老看病两不误，腰酸背痛时还能做康复理疗，真的很方便！”在赤壁市华舟护理院康养中心，陈金蓉婆婆脸上洋溢着幸福的笑容。她的日常，正是咸宁医养结合成功的生动写照。

作为全国首批医养结合试点城市，9年来，咸宁从未停下探索的脚步。“积极应对人口老龄化，健全健康养老服务体系建设，是关系长远的全局性、战略性课题。”许关欣的话，道出了咸宁坚持探索的初心。

为了让医养结合真正落地见效，咸宁市创新建立“书记县长项目包联”机制，6个县(市、区)主要负责人领衔14个公立医院办养老机构试点项目，总投资近9亿元，新增医养结合床位3398张，为医养结合发展按下加速键。

机制建立后，部门协同成为关键。卫生健康部门统筹医疗资源，民政部门主导养老服务标准监管，财政、人社等部门保障资金与人才，形成“多方联动、齐抓共管”的工作格局。咸宁市第一人民医院引进第



咸宁市咸安区中医医院医养中心的老人们正在参加插花活动。

(湖北日报通讯员 陈晓红 摄)

三方养老机构，一年为失能失智老人提供专业化服务800余人次。

作为“全国医养结合示范县(市、区)”，咸安区充分发挥示范引领作用，创新探索“医办养、养老机构内嵌医疗服务”等模式，“让老年人在家门口就能享受‘医疗+养老’的双重福利，不断提升老年人的获得感和幸福感，这是我们坚持不懈的努力。”许关欣说。

**复诊“0元号”全覆盖
老年患者“康复在身边”**

思：基层是应对老龄化的主阵地，如何让老人“看病远、照护难”成为过去，真正实现小病不出村、康复就在身边？

行：“我经常偏头痛，颈椎不舒服，睡眠也不好，秀水社区养老服务综合体建成

后，我定期来康复理疗，现在脑袋不晕了，走路也有劲了！”76岁的咸宁市通城县秀水社区罗翠莲老人连连称赞。

这些温暖的变化，正在咸宁的各个社区悄然发生。“我们通过硬件提质与服务增效双轨并进，让基层健康服务既有‘面子’更有‘里子’。”许关欣说。

如今，一张覆盖全市、贯通上下的健康服务网络已织就成形。全市1497个医疗卫生机构、21466张床位形成基础保障，9家三级医院、25家二级医院为支撑，72家乡镇卫生院和社区卫生服务中心均设置国医堂，91%的社区卫生服务站、90%的村卫生室能提供中医非药物疗法服务，让老人在家门口就能享受到优质医疗服务。

硬件是基础，服务才是核心。适老化服务实现了60岁以上老人复诊“0元号”

全覆盖，检查结果可以互认并减少奔波。同时，转诊闭环化实现了“小病在社区、复杂请会诊、康复回社区”，远程挂号10分钟就能出诊断报告。2024年抽样调查显示，在2.3万名老人中，有84%老人对基层服务满意，群众幸福感正在不断提高。

“让每一位老人都能在熟悉的环境中安享晚年，是我们不懈追求的民生温度。”许关欣笃定不移。

**一人一方案
慢病实现精准化管理**

思：高血压、糖尿病等慢性病是老人健康的“头号威胁”，如何破解监测难、管理散、防控迟的难题，为老年人的健康保驾护航？

行：“我得高血压、糖尿病几十年了，原来基本上没有人过问；现在社会发展了，对老人很关爱。”余忠龙老人不禁感慨，以前看病要到咸宁城区去，现在咸宁市第一人民医院汀泗分院即可享受精细化的治疗服务。

这样的暖心场景，正是咸宁推进老龄慢性病管理的生动缩影。“老年人健康管理关键在‘精准’和‘坚持’。”许关欣说，为了实现精准管理，咸宁构建了一套完善的防治体系，形成以县级防治中心为核心、基层防治站为基础、村卫生室为前哨的心脑血管疾病一体化防治网络，让“上下联动、双向转诊”成为常态。

针对认知障碍这一“隐形威胁”，咸宁通过社区网格化筛查锁定高危人群，家庭医生团队按月随访，把健康管理管在平时、落在细处。

在搭建好精准管理体系的基础上，咸宁更用个性化干预为老人健康增添“温度”。社区医生为慢性病患者定制“一人一方案”，为高血压患者设定阶梯式控制目标，结合季节变化调整用药建议；为糖尿病患者制定血糖监测与饮食、运动联动的管理计划。

“我们计划在新疆布局1000台智能爆米花自动售卖机，每台年均销售10万元爆米花，支撑起一个亿元大产业。”11月26日，由新疆维吾尔自治区退役军人事务厅主办的“军创企业进新疆·阿克苏行”活动在新疆阿克苏举行，在活动现场签约的湖北吉利食品有限公司创始人、武汉退役军人高火星，向湖北日报全媒记者介绍了公司落子新疆的计划。

今年62岁的高火星，曾在海军服役。28年来，他从一颗小小的爆米花起家，从玉米原料到微波纸袋，从生产设备到销售货柜，实现全链条自主研发，打破国外垄断，掌握核心技术，走出湖北布局全国市场，在休闲食品赛道写就了军创企业的逆袭传奇。

一颗爆米花的28年逆袭

上世纪90年代，高火星无意间品尝到朋友从美国带回的微波爆米花。当他看到这颗小小爆米花里的巨大商机，准备大干一场时，却发现里面大有名堂：从玉米原料、微波纸袋到生产设备，所有核心技术都被外国人垄断。

要想生产这颗好吃的爆米花，一切都需要进口。但军人不服输的气质，让高火星下定决心自己干。通过四处打听和搜寻信息，他和合伙人最终在东北找到了这种专门用于生产爆米花的“爆裂玉米”原料。

1997年，在距离武昌火车站不远的一座临时厂房里，高火星的“吉利爆米花”问世，从此，在洋品牌大行其道的爆米花市场，一款中国人拥有自主知识产权的爆米花诞生了。

2000年，高火星在武汉东西湖区建成了占地9000平方米的吉利食品园区，其生产的产品先后入驻家乐福、沃尔玛和国内主要超市。3年后，他又正式注册成立湖北吉利食品有限公司，从即开即食爆米花产品，进军微波爆米花市场。

当时，制作微波爆米花的包装纸袋技术仍被国外巨头垄断。高火星团队先后与国家5家科研机构合作，终于在2008年研发出自己的微波纸袋。这一关键技术突破，使爆米花纸袋的成本由原来的1元降至0.28元。

尝到甜头的高火星决定进一步加大自主创新力度，他联手沈阳农业大学，开展“爆裂玉米”育种，并攻坚爆米花生产线全链条国产化。此后数年，高火星的吉利食品掌握了一系列自主知识产权，爆米花自动灌装装置、滚筒排湿自动排杂装置、自动快速包装装置等覆盖20多个工序的自动化设备相继投用。

吉利食品的生产线，也逐步完成从劳动密集型，到机械半自动化，再到全自动智能化的“进化”，吉利食品年产能2万吨，稳居中国爆米花第一梯队。当年全球微波爆米花头部品牌“鲍威尔”，在与吉利食品的竞争中败下阵来，宣告退出武汉市场，最终退出中国市场。

如今，拥有4家生产工厂的吉利食品，每年仍保持数百万元的研发投入，而高火星则是研发团队的第一负责人。

一个老兵从1000到10万的蓝图

本月24日，在经过数月加班加点的努力之后，由高火星主导研发的智能爆米花自动售卖机解决了最后一个技术bug，即将大规模量产。

这款刚刚投用市场的智能爆米花自动售卖机集现制、保鲜、支付于一体，30秒钟即可为顾客制作并送出一杯爆米花，每台售卖机可以提供芝士味、奶油味、焦糖味、巧克力味、抹茶味、水果味等6种口味的爆米花。

“这是我们做爆米花28年来的最新产品，可以说是世界首创。希望通过它，把公司的爆米花推向更远的地区。”在“军创企业进新疆·阿克苏行”活动现场，高火星宣布，将“零费用”向新疆的退役军人提供1000台智能爆米花自动售卖机。

根据高火星的计划，500台设备将被布局在新疆维吾尔自治区首府乌鲁木齐，其他500台设备将被布局在新疆其他地市州。只要是退役军人，只要能找到合适的场地，在报名并经过培训后，即可参与这个项目的合作。参与项目合作的退役军人只需日常对设备开展必要的维护，其他的费用都将由吉利食品承担，智能爆米花自动售卖机产生的销售收入，将由退役军人和吉利食品按比例分成。

“一桶爆米花的售价是10元，一台机子一天卖出30桶，就是300元收入，再加上共享手机充电宝的业务和广告收入，一台设备一个月收入可以轻松过万。”新疆博州退役军人事务局局长孙纲非常欢迎吉利食品，在他看来这是一个拉动退役军人创业就业的好项目。

在高火星绘制的蓝图里，落子新疆只是公司“走出去”的第一步。面对庞大的全国市场，他的目标是布局10万台智能爆米花自动售卖机，让每一个城市的人人都能便捷地吃上可口的爆米花。“下一步，我们还将与兰博基尼、法拉利这些顶级跑车品牌合作，逐步打开国际市场，让湖北军创企业走向世界。”高火星豪情满怀地说。

寻找小镇创业家

获聘多国“智慧农业顾问” 招募15名博士硕士建科研团队 他把蔬菜大棚变成机器人试验场

文/图 湖北日报全媒记者 祝兆林 张源
南漳县融媒体中心记者 龚良杰 江漫

秋冬交替，凉意渐浓，反季节蔬菜大棚迎来忙碌季。

在南漳县城关镇田家营村，金美科林农业开发有限公司(简称“金美科林”)农业产业示范园里，40个棉被大棚鳞次栉比，蔚为壮观，一台台机器人穿梭在大棚之间。

走进大棚，温暖如春，青椒、草莓等长势良好，一台形似“坦克”的履带机器人在垄间行走，头顶喷洒出细细的水雾。

该基地按无人农场标准打造，大棚内温度、湿度、光照智能调控，旋耕、起垄、喷防、播种、采摘、运输等农业生产都可由机器人完成。”公司总经理刘晓明说。

1987年出生的刘晓明，是一名用科技改变农业的理科生，将种植大棚建成一座赛博庄园，不仅荣获亚洲智慧农业领军人物、全国乡村振兴青年先锋、全国十佳“助农先行官”等诸多荣誉称号，还成为布隆迪、马达加斯加、比利时、尼日利亚、埃塞俄比亚等国的“智慧农业顾问”。

刘晓明第一个农业创业项目是土法养鸡，只喂粮食和青菜，但养了半年后发现，一只鸡每天的“伙食费”高达6毛钱，饲养一年半才能出栏，至少要卖300元才能回本。

土鸡变“金鸡”，不仅销售不畅，禽流感还给了他当头一棒，因不懂疾病防治，5000只鸡几乎全军覆没，亏损200余万元。

2016年，大棚草莓产业兴起，在城关镇李家营村，刘晓明被个大、味甜的草莓吸引，东拼西凑180万元，与人合伙租赁100亩地建立起草莓大棚。大棚草莓种植技术门槛不高、生长周期短，刘晓明当年就盈利60余万元。

“大棚种植是最基础的设施农业，种植全靠人工，用工成本高，工作效率低。”刘晓明说，现在农村空心化严重，劳动力短缺，很大程度上限制了产业发展。

刘晓明认为，蔬果是居民日常生活所需，有很大的市场空间，但必须和大田一样实现高度机械化，才能降本增效大规模种植。



南漳县城关镇田家营村的金美科林农业产业示范园，智能喷洒机器人正在作业。

购买零件“手搓”机器人

2019年，刘晓明在城关镇张林村流转200亩土地建设联动大棚，推广机械化种植。

旋耕起垄和喷洒植保是大棚作业里最需人工的环节，刘晓明斥资8万余元购置一台适用温棚作业的拖拉机，用于旋耕、起垄，但实际运用并不理想——机动动力不足导致地头旋耕深度不够，起垄高低不平，只能前面机械作业，后面人工修整。

“不仅没能省时省力，还增加了人工成本。”刘晓明总结，大棚农机市场小众，市面上可供选择的设备不多。

既然买不到，那就自己造，他以市场已有的设备为基础，购买零件组装更加适合大棚种植的智能设备。

刘晓明招募5名博士生、10名硕士研究生、6名本科生组成科研团队，年投入科研经费超千万元，研发智能农业机器人和智慧农业大数据平台，累计申请授权国际PCT专利6件、国内发明专利25件、实用新型专利16件，主持3项国家标准项目与2项农业农村部“十四五”国家科技支撑技术重点课题。

“智能化农业，是给基地装上大脑，通过物联网技术将基地和设备深入融合。”在田家营种植基地控制中心的大屏幕上，每个大

械设备。

2024年，金美科林的智能喷洒农业机器人摘得第49届日内瓦国际发明展银奖，刘晓明受邀参加“一带一路”科技创新行动计划发展中国家技术培训班讲座，他关于《创新创业与乡村振兴的深度融合路径研究》的讲座受不少国家青睐，布隆迪、马达加斯加、比利时、尼日利亚、埃塞俄比亚等国聘其为“智慧农业顾问”。

大棚基地变赛博农场

2023年，刘晓明在城关镇田家营村流转500亩地，启动了第三代棉被大棚蔬菜基地建设，与该基地同步启动的还有科研创新工作室。

刘晓明招募5名博士生、10名硕士研究生、6名本科生组成科研团队，年投入科研经费超千万元，研发智能农业机器人和智慧农业大数据平台，累计申请授权国际PCT专利6件、国内发明专利25件、实用新型专利16件，主持3项国家标准项目与2项农业农村部“十四五”国家科技支撑技术重点课题。

“智能化农业，是给基地装上大脑，通过物联网技术将基地和设备深入融合。”在田家营种植基地控制中心的大屏幕上，每个大

棚内的作业场景以及温度、光照、虫情病害等数据一目了然，并自主完成通风、喷淋等操作。轻点鼠标，智能农业机器人即可自主在大棚内开展旋耕、起垄、播种、施肥、采摘等作业。

本月底，金美科林自主研发的大棚巡检机器人将投入使用，作为智慧平台和智能农机的信息枢纽，推动基地生产迈入无人化时代。

刘晓明介绍，巡检机器人将替代人工，每天定时对各个大棚内的作物进行“体检”，将作物的长势、病虫害情况反馈给控制中心，后台大数据分析后制定施肥、杀虫等应对措施，最后下达给智能农机完成，全程实现智能化联动操作。

“以前想通过智能农机替代传统作业方式，现在更希望用大数据平台+智能农机改变生产体系。”刘晓明说，智慧农业平台能适应不同的作业场景，通过大数据将田间信息和智能农机深入融合，通过空地协同、多机联动的作业模式，让90%的农田作业由智能机器人来完成。



扫码看视频

武汉首笔“节水贷”落地 每年可为长江“减负”一中型水库

湖北日报讯 (记者刘畅、通讯员杨海垚)近日，中国银行武汉青山支行向武汉青山流域水环境科技有限公司发放6989.5万元贷款，标志着武汉首笔“节水贷”落地。这笔贷款将用于青山北湖流域再生水利用工程建设。

这一“节水贷”是湖北省、武汉市和金融机构为有融资需求的供用水单位、节水服务企业、水利建设及投资集团制定的专项融资服务方案，主要聚焦农业节水增效、工业减排、城镇降损等八大重点领域，全面覆盖节水技术研发、设施建设、合同节水管理等全场景。

“针对节水项目长周期、公益性的特性，我们主动对接需求侧，致力打造全链条‘节水贷’服务体系。”中国银行湖北省分行相关负责人介绍，通过精准对接青山区政府需求，将青山区北湖污水处理厂尾水再生利用工程项目纳入优先支持项目库，量身定制1.25亿元授信方案并已完成首笔贷款发放，实现金融资源与生态治理精准对接、高效匹配。

目前，项目主体工程已顺利完工，并提前与主要用水方签订供水协议。据预测，青山区北湖再生水利用工程一期建成后，将形成近6.5万立方米/日的工业供水能力，同时每日提供2万立方米再生水对白玉山明渠、八吉府明渠进行生态补水。每年可减少长江取水量2300多万吨，减少入江尾水2000多万吨，相当于为长江“减负”一座中型水库的水量。